

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 10 de Agosto de 1921

Núm. 3.760

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Los sucesos de Melilla

### Se impone la unión

S. M. el Rey ha empezado a consultar la opinión de las personalidades políticas, cuya resultante será la concepción de un plan definitivo a seguir en nuestra zona de Marruecos, en vista de los tristes acontecimientos desarrollados en la misma.

El momento es delicado, como para pedir fervorosamente a Dios Nuestro Señor que ponga abnegación en el corazón de los políticos y luz en el entendimiento del Soberano para resolver, mirando, únicamente, a los altísimos intereses de la Patria.

Ahora deben acallarse todos los motivos, reales o ficticios, de divergencia política, para unir todas las voluntades y todos los generosos esfuerzos en torno del Rey y del Gobierno, que éste, sea cuál fuese el sector político de donde proceda, ahora sólo ostenta la representación de España.

Es cierto que, al leer el luctuoso relato de los episodios pasados y los informes de nuestra situación militar, acuden a la mente dolorosos recuerdos harto desfavorables para la mayoría de los políticos que han desfilado por el Poder, tomándolo como instrumento de ambición y de codicia. Pero ahora no es tiempo de juicios y censuras que dividen, sino de estímulos y colaboraciones que unen, para que el Gobierno, en Madrid, y nuestro glorioso Ejército en el Rif, no se sientan envueltos en hielo de la indiferencia nacional sino en el más cálido de los entusiasmos patrióticos.

Todos venimos obligados a movernos en perfecta disciplina social que concede al Gobierno el máximo de autoridad y de prestigio, que el patriotismo, en estos momentos, no consiste en clamar por ofensas y represalias que tal vez fueran repetición del desastre, sino en facilitar generosamente todos los medios necesarios para obrar, en su día, tarde lo que tarde, con la máxima seguridad, prenda de glorioso desquite.

Ahora, repimos, unión y serenidad, a todo trance. Después cuando el peligro esté conjurado, vindicado el honor de España y en posesión nuevamente, de lo perdido, tal vez convendría pensar seriamente en si España debe continuar desgobernada y de espaldas a la nobilísima misión que Dios y los siglos le confieron.

(DE NUESTRA COLABORACION)

### Por los soldados de la guerra

A los corazones nobles

Venia yo la otra tarde de un viaje cercano, y cuando llegué a Madrid, tuve la oportunidad de encontrarme con un grupo de soldados que marchaban para África. Me esperé a presenciar la despedida, y a despedirlos yo también, pues no quisiera escatimar unos minutos debidos en justicia a aquellos hombres, que llevan la misión de defender nuestras colonias.

En aquel andén ahogado por la techumbre de cristales, y el vapor de las locomotoras, se precencian escenas que ahogan el llanto en la garganta y oprimen el pecho con la emoción.

La muchedumbre se apiña junto a las ventanillas de los coches, y conversa con los soldados; estos alegres por el futuro patrio de sus destinos, y emocionados por la separación de los seres queridos que aquí dejan.

Yo vi y oí despedidas de amor materno y filial, doblegado ante los impulsos del patrio amor. Cuando una madre daba el abrazo más fuerte de su vida al hijo querido; oí que le dice—La Virgen del Carmen te guarde, hijo mío—.

Y partió el tren arrastrando sus pesadas unidades la fuerza del vapor, y en el túnel de cristales, resonó una salva de aplausos a España, y al Ejército valiente.

De cada ventanilla, un pañuelo blan-

co, que agita el aire veloz, como banderines de paz y dulce alianza...

La emoción me dejó grabado en la memoria, aquel rato y aquellos jaldos... de los soldados y del pueblo. Pero en mi imaginación, quedaron más impresas aquellas palabras, que junto a mi lado, oí a aquella mujer que abrazó a su hijo.

Yo pensé que la fé no ha decrecido, y que hoy como ayer, el soldado que marcha al campo de batalla, como la madre que queda en el hogar, ponen su confianza en Dios, y la Virgen santa, que nunca olvida. Porque su escapulario pende del pecho del soldado, que siempre vió en él una coraza de balas enemigas, y escudo de fé, amparando siempre junto con la bandera de la Patria, a los héroes que defienden su independencia.

Seguí pensando como piensa un creyente, y llegué a sentir pesar, porque vi, que no todas aquellas despedidas, fueron de fé, y confianza. ¿Por qué—me preguntaba yo en el silencio—por qué, no han de confiar todos en la protección del Cielo; en el auxilio de la Virgen, que es Señora de las batallas, y Reina de las victricias?

Es que muchos no tienen quien les diga palabra de consuelo como las de aquella madre; ni tampoco quien les proporcione su escapulario para un pecho.

Yo se que los soldados cuando están en campos de batalla, aprecian mucho estas insignias de fé y piedad, yo se también, que si alguna mano caritativa les dá un monograma de nuestra santa religión, ellos lo aceptan con júbilo, y le guardan el debido aprecio.

Porque en la guerra...

Aquella misma noche, leo en un periódico una crónica, en la que el autor muestra deseos, de que se organice una junta de damas, con el fin particular de recaudar donativos con destino a obsequiar a los soldados de la guerra, y compensar en algún modo la carencia aneja a las circunstancias.

Me pareció excelente la idea del articulista, y creo no ha de tardar en encontrar eco favorable en la opinión pública. Ahora son ya varios los periódicos que secundan la iniciativa.

Yo también quisiera como el articulista, proporcionar a los soldados de la guerra, algún regalo, que llevara junto con el común sacrificio, la alegría a sus pesares.

Veo que la prensa y el patriotismo español, están respondiendo espléndidamente a la naciente iniciativa; y pensando yo en mis anteriores reflexiones, creí necesario no ahogarlas en el secreto. ¿Porque ya que se envían objetos y regalos para los soldados, no se envían también escapularios? ellos lo agradecerán no menos que otros capichos, porque son cristianos y aprendieron también la religión en sus hogares.

¿Porqué no surge una iniciativa con este fin?

Las comunidades religiosas, los que «puedan» imponerse algún sacrificio, tienen campo de acción para una obra de eminente cristiano patriotismo. ¡para los pobres que no tengan quien se los mande, escapularios y medallas, benditos!

¡Quién sabe si en él irá una muerte gloriosa!

Porque Dios, aceptará el postrer aliento guerrero, que con un beso vaya a quedar impreso, en la estampa de la Virgen.

¡No neguemos este consuelo a los soldados de la España del Sacramento y la Inmaculada!

### Notas varias

Cómo se forma una harka

La tarea de formar una harka es bastante complicada y costosa. Se empieza por hacer una activa propaganda en los zocos. Santones y «mokaddemes» predicán la guerra santa y exaltan la imaginación de los campesinos con fantásticos relatos y mentiras de supuestos crímenes y profanaciones cometidas por los infieles. El «mokaddem» de la zauia más cercana se encarga de recitar como una salmodia, que repiten a coro los chicos que concurren a la escuela, la aura 29 del capítulo noveno del «Libro», que dice así: «Haced la guerra a los que no

creen en Dios ni en el último día; a los que no miran como prohibido lo que Dios y su profeta han prohibido; a aquellos de entre los hombres de las escrituras que no profesan la verdadera creencia (el Islam); hacédes la guerra hasta que paguen el tributo todos sin excepción y queden humillados».

No se crea que con esto basta. El cabileño oye los cánticos, escucha las prédicas y, como buen cazurro, calla y no se compromete a nada. Es preciso que después los «chuij» de las «rboas» o fracciones, con los viejos, los ricos y los notables, convoque a «jonta» para ver lo que hay que hacer. A las «jontas» concurren todos los cabileños con su «fusila», el que la tiene, o con su porra de clavos el que no posee otra cosa. La «jonta» delibera y se pronuncian discursos. A veces no se acuerda nada, y entonces se reúne otra «jonta» en diferente lugar.

Siendo propicia la estación y medianamente acreditado el «capitán» se propone reunir la harka, se hallan siempre algunos centenares que se prestan a hacer la guerra. El cabileño de buena fe se junta a los que combaten cuando quiere y donde quiere, por el tiempo que le da la gana y ordinariamente hasta que consume los cartuchos que posee o los que le dan o puede coger en el campo de batalla. La salida de los guerreros de un aduar para la guerra contra el cristiano es una fiesta pintoresca. El «Jumsi» (don José González, director de «El Eco de Tetuán», la ha descrito recientemente con todo el color que pone en sus admirables cuadros marroquíes:

«En el aduar bullen sus moradores; los hombres ensillan sus más bríosos corceles, los elegidos, los favoritos, los reservados para salir al encuentro del enemigo.

Los ancianos y los niños engrasan los fusiles de los guerreros y afilan los sables y las xefras de buen templado acero.

Las madres, las esposas y las doncellas toman los adufes y entonan los cánticos de guerra, los cánticos que recuerdan las proezas de los valientes antepasados. Las ancianas portadoras de la alheña, que marca al cobarde en su huída, apréstanse a cabalgar a la grupa de los corceles que al combate conducen a los de esforzado ánimo. Y la serenidad de la hora grande, de la hora terrible en que el valor se demuestra con hechos y no vanas palabras, ciérmese sobre el bendito aduar, que al recibir el reto del enemigo, olvida las mieses depositadas en las eras, los frutos que penden de los árboles, las mazmorras repletas de grano, las jaimas que el viento azota y commueve, para castigar al osado que puso en entredicho la honra y el valor de aquel puñado de valientes.

No lloran las madres, no respiran las esposas, no gimen las doncellas en la hora de la partida; esperan confiadas el triunfal regreso, para añadir nuevas proezas a las que los atepasados llevaron a cabo».

Las harkas más numerosas y mejor fanatizadas son las que reúne un cherif, como sucede con El Raisuní. Para ser cherif se necesita probar por medio de títulos en regla, o por el testimonio secular de la opinión pública, que se desciende directamente de la gentil hija del Profeta Fakma-Zohra, o del tío de Mahoma Sidi-Ali ben Ebi-Taleb. Los chorfá (plural de cherif) tienen tratamiento de sídi. El sultán, de sídha, que es el señor de los demás señores.

La situación de los afectos al servicio militar

A fin de que nuestros lectores puedan estar al corriente de las diversas situaciones de los individuos sujetos al servicio militar, creemos conveniente manifestar que aquellas se componen de la primera situación de servicio activo, que dura tres años, pasando después, durante cinco años a la segunda situación del mismo servicio activo.

Luego forman la reserva, durante seis años, los procedentes del ejército activo, después de terminar los ocho años desde el destino a cuerpo de su reemplazo.

La quinta situación de reserva territorial durará el tiempo preciso para completar los diez y ocho años de servicio, y la compondrán todos los procedentes de la anterior, sino tuvieran abonos para anularla.

Pasada esta última situación todos los individuos en ella comprendidos recibirán la absoluta, siendo baja en el ejército.

Según el artículo 219 de la vigente ley de Reclutamiento, si hubiera de movilizarse el ejército o parte de él con

ANTES DE MARCHAR AL CAMPO  
COMPRE



CUBIERTOS ALUMINIO  
¡MAS BARATOS QUE LOS DE MADERA!  
**CASA BUADES**  
COLON 33-PLAZA ANT. MAURA?  
DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

carácter preventivo, en circunstancias extraordinarias, o en caso de guerra, bastará una Real orden dictada por el ministerio de la Guerra para el llamamiento de los reclutas en caja y en primera situación servicio activo o en un orden de los capitanes generales de las regiones Baleares y Canarias en casos de urgencia e incomunicación con el Poder central; más será necesario un Real decreto para llamar a la segunda situación de servicio activo, y una ley o un Real decreto, de que después habrá de darse cuenta a las Cortes, si estuviesen cerradas, para la reserva o reserva territorial.

En el artículo 220 de la citada ley de Reclutamiento, se previene que, en caso de movilización, el orden de llamamiento es como sigue: Se incorporarán primero a los cuerpos, por orden de reemplazos, todos los individuos del cupo de filas de los tres primeros años de servicio que estuviesen separados de ellas; lo harán después por el mismo orden, los del cupo de instrucción, siguiendo a estos los de la segunda situación de servicio activo por reemplazos completos de menor a mayor antigüedad.

Si la movilización fuese con motivo de guerra y por cualquier circunstancia no contarán las unidades armadas dos tercios del total efectivo de guerra de gente que de los tres primeros años hayan recibido completa instrucción, se completarán dichos dos tercios con hombres de la segunda situación de servicio activo por el orden establecido.

Los hombres incorporados sin instrucción o que la tuviesen deficiente, la terminarán en los depósitos de los cuerpos activos para cubrir bajas o contribuir a la formación de nuevas unidades.

Cuando las necesidades del Ejército lo exigiesen, al llamamiento de la segunda situación de servicio activo seguirá el de la reserva, y al de ésta el de la territorial por orden de reemplazo.

Podrá sin embargo, el Gobierno, cuando las circunstancias lo aconsejen, hacer la movilización por regiones, por armas o cuerpos, o bien por servicios y aún por unidades del ejército.

Las causas del desastre

De una entrevista que publica «La Epoca», con persona que estaba en Melilla al iniciarse los sucesos:

«¿...? Sabido es que sometidas las cábilas de los Beni-Said que pueblan los alrededores de Monte Mauro, tomamos posesión de todo el territorio de las mismas sin disparar un tiro.

Desde este momento empiezan las conjeturas... ¿Cuál era el objetivo del comandante general de Melilla? Parecía ser Alhucemas. ¿Pero pudo ser ése sin que de ello tuviera conocimiento completo el alto comisario, y ni incompleto el ministro de la Guerra? La información

que se abra en su día aclarará éste y otros extremos.

Dado que el objetivo—hablo en hipótesis—fuese Alhucemas, no se comprende cómo no cambió el jefe la base de sus operaciones, puntos de concentración de las columnas, parques de aprovisionamiento, etc.

En un país como el Rif, sin agua, sin pueblos, sin caminos, salvo los que nosotros hemos hecho; sin recursos de ninguna clase, la prudencia aconseja, y así se hizo cuando se hizo bien (ejemplo, la actuación del general Marina), que estos avances se estudien y se preparen mucho, pesándose todas las contingencias, probabilidades de un repliegue, adelantando con cautela, no apartándose mucho de los centros de aprovisionamientos, tanto más cuanto que por no creerse que se iban a desarrollar cierta clase de operaciones en estos momentos no se contaba en Melilla con todo el material suficiente.

Pues bien, con tales antecedentes, y dadas estas circunstancias, parece ser que las columnas que avanzaron hasta Annual, Igueriben y Abarán no tomaron esas precauciones.

Las vemos dar un salto y desde Ben-tin trasladarse al valle de Annual, atravesando montañas enormes, sin caminos ni varedas, y sin dejar detrás posiciones suficientemente fortificadas y provistas.

—¿...? Digo que esto parece demostrar una de dos cosas: o que el jefe tenía confidencias del campo de que no iba a ser atacado, como no lo fué cuando sometió a las cábilas de Beni-Said, con tan glorioso éxito, o bien que, dejándose llevar de su estrella y de su arrojo sin igual, que se le hacía ser tan querido de sus soldados y tan temido de los rifeños, quiso dar uno de esos golpes militares de audacia que cuando salen bien elevan al que los realiza a la cúspide de la gloria. Pero sólo cuando salen bien».

### MIGUEL FERRANDO MÉDICO

Participa a sus clientes que durante éste mes de Agosto solo tendrá abierto el despacho los viernes y los sábados.

### La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica. Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media, Géneros blancos como nadie.

### Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

# Sección informativa

## Salida de las colonias escolares del Ayuntamiento

El concejal señor Quintana, al efecto designado por el Ayuntamiento, y de acuerdo con el señor Alcalde, había resuelto que las cuatro colonias escolares organizadas este año por el Ayuntamiento salieran ayer tarde para sus destinos. Tres de dichas colonias salieron ayer, mas no la que dirige el señor Terrades, que ha salido esta mañana.

Las cuatro colonias se reunieron en el salón de sesiones de la Casa de la Ciudad, cada una con dos banderas (una española y la otra mallorquina).

Allí estaban, además del señor Alcalde y el señor Quintana, distintos concejales, quienes conversaron con los profesores y colonos.

Las niñas lucían vestido y sombrero blancos.

A la una y media se dirigieron las colonias, precedidas de la guardia municipal montada y de los tambores del Ayuntamiento, y acompañadas del señor Alcalde, Inspector de primera enseñanza señor Capó y diferentes concejales, a la estación del ferrocarril.

Dos de las colonias, tomaron el tren para trasladarse una al santuario de Montesión y la otra al de San Salvador, donde quedarán instaladas.

La otra colonia que marchó ayer, de niñas, se dirigió desde allí, y en un travía eléctrico al efecto dispuesto, al Terreno, quedando instalada en la «Perrera».

La mayoría de los colonos fueron despedidos en la estación por sus familias.

## El nuevo Gobernador

### Toma de posesión

El nuevo Gobernador civil, señor Montis, tomó posesión de su cargo en la mañana de ayer.

En consecuencia, cesó en él don Pedro Llobera que lo desempeñaba interinamente.

### Visitas

Han visitado al nuevo Gobernador, para saludarle, los siguientes señores:

Don Pedro Alomar Fementa; don José Tous Ferrer, editor-proprietario de «La Última Hora»; Dr. don Manuel López Comas, Inspector provincial de Sanidad; don Bernarde Calvet, Ingeniero jefe de Obras públicas; don José Alomar, arquitecto provincial; don Juan Sureda Bimet; una comisión de empleados de Hacienda, integrada por los señores Mascaró, Morey y Tomás y presidida por el señor Tesorero; don Antonio Bosch, Inspector provincial de Higiene pecuaria; don Enrique Alabern, Administrador principal de Aduanas; don Jaime Font y Monteros, médico y concejal; el comandante de la guardia civil señor Tormo, acompañado del teniente señor Vicente; don Pedro Rosñol de Zaganada; y don José Esteve, director de los «Tranvías Eléctricos».

Esta mañana ha visitado también al nuevo Gobernador el Alcalde, señor Barceló y Caimari.

### Hablando con el señor Montis

Al mediodía fuimos recibidos por el señor Montis, quien solicitó el apoyo de los informadores para ayudarle en su gestión, que, según nos indicó, sería inspirada en un espíritu de estricta justicia.

—No llevo plan alguno—nos dijo luego, contestando a nuestras preguntas—: apenas llegado, no he tenido aún tiempo de enterarme de los asuntos en tramitación.

—Y sobre subsistencias—le preguntamos—, ¿qué se propone V. hacer?

—No he pensado aún nada en definitiva. Desde luego, defenderé con todo ímpetu los intereses de los consumidores.

—Entonces, a los productores...

—Defenderé con toda energía, le he dicho, los intereses de los consumidores, sin importarme para nada que ello implique perjuicios a los acaparadores.

—¿Y de juego a los prohibidos?

—Yo ya debo ser, respecto de este asunto, una garantía. Impediré el juego. La circunstancia de ser yo mallorquín hará que mi interés sea mayor en procurar el bien de la provincia.

## En la Casa de la Villa

### Para la Casa de Correos

Ayer se reunió nuevamente la Comisión de reforma interior, prosiguiendo los trabajos encaminados a la adquisición de fincas para destinar los solares resultantes a la construcción de la proyectada Casa de Correos y Telégrafos.

Se presentaron varios propietarios de fincas interesadas en dicho derribo, enterándose del justiprecio hecho de sus casas y ofreciendo contestar el próximo sábado respecto a si lo aceptan o no.

### Comisión de aguas

Para este mediodía está convocada la Comisión especial de aguas.

## De Instrucción pública

### Nombramiento

Ha sido nombrado maestro en propiedad de Torroga (Tarragona) nuestro paisano don Francisco Bennasar Mascaró, opositor que se hallaba en expectación de destino.

### Peticion

Se ha pedido la sustitución, por imposibilidad física, del maestro nacional de Banyalbufar, don Guillermo Santandreu.

## Noticias militares

**Ayudantes de campo.**—Lo han sido nombrados a las órdenes del nuevo Capitán general de este distrito los tenientes coroneles don Federico Gutiérrez de León, de infantería, y don Mariano Lallana Llanas, de ingenieros, y el comandante don Juan González Moro, de caballería.

—A las órdenes del general de brigada don Jerónimo Palou de Comasema y Moragas, ha sido nombrado el comandante de infantería don Antonio Rosselló Balle.

**Ascensos.**—A suboficial, el sargento de infantería de la Zona de Inca don Juan del Caudillo Ramón.

—A oficial segundo de oficinas militares, el tercero, con destino en el Gobierno militar de Menorca, don Antonio Mir Ribas.

—A escribiente de primera, el de segunda, con destino en la Capitanía general de este distrito, don Fernando Martín Molina.

**Destinos.**—Al grupo de ingenieros de Mallorca, el soldado Jorge Tous Lliteras, procedente del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

—A la comandancia de artillería de Mallorca, el maestro de taller de tercera clase de la de Menorca don Manuel Fernández Puerto.

—A la compañía de alumbrado de Melilla, el veterinario tercero de la segunda comandancia de tropas de sanidad militar don Antonio Serra Bennasar.

—En comisión a la plaza de Melilla, el veterinario primero del regimiento lanceros de España, séptimo de caballería, don José Mas y Mas.

**Destinos civiles.**—Se anuncia vacante el de carterero de Santa Gertrudis (Ibiza), dotado con el haber anual de 361 pesetas, al cual pueden optar las clases de tropa de 2.ª categoría en activo servicio después de 6 años de servicio con 4 de empleo y todos los de 1.ª y 2.ª que sean licenciados absolutos.

**Matrimonios.**—Ha sido autorizado para contraerlo con doña Francisca Salas Tomás, el oficial 2.º de oficinas militares don Antonio Mir Ribas, que presta sus servicios en el Gobierno militar de Menorca.

**Retiros.**—Se ha concedido para estas islas al suboficial de la comandancia de la guardia civil del Este don Pedro Tauler Cifre.

**Reclutamiento.**—Se ha dispuesto sean devueltos a los reclutas Jaime Frau Linás, de Palma; y Sebastián Borrás Magraner, Juan Deyá Bisbal y Pedro Igar-

za Pericás, de Sóller, las cuotas de mil pesetas, y a Bartolomé Vidal Amorós, de Palma, la de 500, que han satisfecho para reducir el tiempo de servicio en activo, por estar comprendidos en el artículo 254 de la vigente Ley de Reclutamiento.

—Por extravío de los pases de situación de los soldados Guillermo Ripoll Oiver, de Palma, Antonio Coll Ramón, de Lloseta, y Jerónimo Salas Bonet, de San Lorenzo, se ha ordenado la expedición de un duplicado y la anulación de aquéllos.

## El hidro-avión «Mallorca»

### Vuelo

Ayer tarde el hidro-avión «Mallorca», realizó, guiado por Colomer, un magnífico vuelo sobre Palma.

### A Porto Cristo

Ha sido definitivamente contratado para ir al puerto de Manacor el hidro-avión «Mallorca».

Realizará el viaje el próximo domingo.

## Del mar

Ayer salió el vapor «Rey Jaime II», para Valencia.

De Alicante ha llegado hoy el «Balear».

De este punto llegó ayer la balandra «Miguel Pequeño».

Mañana debe salir el vapor «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

## Notas de Sociedad

### Fallecimiento

Ha fallecido en el caserío de El Terreno, a la edad de 18 años, el estudioso joven don Pedro de Alcántara Mulet y Camacho.

La muerte le ha sobrevenido cuando iba a posesionarse de la plaza de oficial de Correos, ganada en reñidas oposiciones. Su carácter afable y bondadoso le hicieron acreedor a la estimación de cuantos le trataron.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado.

Enviamos nuestro sentido pésame a la afligida familia del finado, especialmente a su padre, el capitán de infantería don Francisco, a su tío el teniente coronel de infantería don Bernardino Mulet y a sus primos don Jaime y don Francisco Mulet.

### De viaje

Ayer salieron para Valencia, en el «Jaime II», el alférez de infantería don Miguel Zayas Bobadilla, don Manuel Dezcallar, don Juan Guasp y don Ricardo Vila.

—De Alicante han llegado hoy, en el «Balear», el oficial de Aduanas don Antonio Planas y don Lorenzo Bosch.

## La restauración del oratorio de San Lorenzo

Ayer noche, a las siete, tuvo lugar el solemne acto de la reapertura al culto del antiquísimo oratorio de San Lorenzo.

Dicho Oratorio que es del más puro estilo gótico, columnado, y de un gran valor artístico, fué construido, con toda probabilidad, en el siglo XIII, y antes de la edificación de la actual iglesia de Santa Cruz, sirvió de parroquia.

Los terrenos donde fué edificado fueron cedidos por el Obispo de Barcelona, Berenguer de Palau, que vino a Mallorca cuando la Conquista y a quien fueron adjudicados, cuando el reparto de bienes, los que forman el actual barrio de San Lorenzo.

Una vez se hubo construido la parroquial iglesia de Santa Cruz, no se abandonó la antigua cripta edificada, o sea el oratorio hoy restaurado, sino que quedó como capilla de mucha veneración en donde había instalada una Cofradía que, anualmente, celebraba fiestas cívico religiosas y donde se ganaba indulgencia plenaria el día de San Lorenzo. Había un beneficio fundado, misa todos los domingos y días festivos, siendo objeto de escrupulosa visita por parte de todos los Obispos. Así funcionó, pro-

## LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio.

PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE.—¡VENID EN SEGUIDA!

bablemente, hasta principios del siglo pasado, fecha en que fué cerrado.

El artístico retablo que en otro tiempo figuraba en el oratorio, y que hasta ahora ha sido conservado en el Museo Arqueológico, ha sido nuevamente instalado, previa pulcra y discreta restauración.

En las partes laterales del retablo se observan dos hermosas tablas representando a San Sixto, Papa, y a San Gil, habiendo otras, en la parte inferior, representando el martirio de San Lorenzo, el de San Sixto y el hallazgo de San Gil en el desierto, y como remate superior, otra tabla con un Cristo en medio de dos disciplinantes puestos de hinojos.

Estas pinturas, que por cierto estaban muy deterioradas, han sido restauradas muy acertadamente por el conocido pintor don Vicente Furió.

La parte escultórica del retablo ha sido restaurada con igual pulcritud por los hermanos señores Sacanell.

La tabla central, antigua, con la efigie de San Lorenzo, desapareció, habiéndose sustituido por una con la imagen del Santo, debida al pincel del afamado artista don Fausto Morell.

Las demás reparaciones del oratorio cripta, han obedecido a los acertados consejos del arquitecto señor Forteza, habiéndose puesto especial cuidado y esmero en conservar todo lo antiguo.

El destino a que está dedicado este oratorio es el de ser auxiliar de la parroquia de Santa Cruz.

La bendición del cuadro del Titular, la efectuó ayer, a las siete de la noche, el Muy Ilustre señor don José Mur, Gobernador eclesiástico, S. P., apadrinando la ceremonia, el teniente de Alcalde don Bartolomé Calafell y doña Antonia Sallom, antiguos vecinos de la calle de San Lorenzo.

Acto continuo cantóse solemne Te-Deum, terminado el cual se cantaron completas alternando el pueblo. Actuó de Preste el Cura Regente de Santa Cruz, a quien se debe la iniciativa de la acertada y restauración que reseñamos.

Esta mañana se han celebrado misas rezadas desde las cinco y media hasta las diez, y a esta hora, Tercia y sermón, oficiando el Rdo. don Bartolomé Mesquida, ex-Economo de la parroquia, actuando de Ministros asistentes los Reverendos don Salvador Rigo, Capellán de las Hermanitas de los pobres, y don Antonio Mir, ocupando la cátedra divina el Rdo. don Francisco Sitjar.

A todos los actos religiosos celebrados han acudido crecidísimo número de fieles.

## BOLETIN RELIGIOSO

### MAÑANA

**Santos.**—San Tiburcio y Santa Filomena, mártir.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en Santa Clara, dedicadas a su Titular. Exposición a las siete. Por la tarde, a las siete rezo de la Corona de la Virgen, se hará un ejercicio consagrado a Santa Clara, sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, T. O. R. y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En la Catedral Basílica, se dará principio a la Novena de San Bernardo. A las ocho de la mañana durante una misa, en la capilla de Corpus Christi donde hay expuesta una imagen del Santo Abad de Claraval. Se continuará en la misma forma los demás días.

**Visita.**—A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

## SUETOS Y NOTICIAS

### Denuncia

La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a tres sujetos por pescar anguilas en la «Albufera».

Sobre un recurso El señor Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«El Ilmo. señor Inspector General de Sanidad con fecha 2 del actual me dice lo que sigue: «Instruido el oportuno expediente en este Ministerio, con motivo del recurso de alzada interpuesto por D. Enrich Lobisch contra la resolución dada por V. S. a la instancia presentada solicitando revocarse la orden del señor Subdelegado donde le prohíbe el ejercicio de su profesión fundándose en haber cumplido el plazo de la autorización que como médico extranjero, posee, sírvase V. S. ponerlo de oficio, en conocimiento de las partes interesadas a fin de que en el plazo de quince días a contar desde la publicación en el «Boletín Oficial» de esa provincia de la presente orden puedan alegar y presentar los documentos o justificantes que consideren conducentes a su derecho».

Lo que se publica en este periódico oficial a los efectos procedentes».

### Ganado lanar

De Alicante han sido traídos hoy un millar de cabezas de ganado lanar para el consumo público de esta población.

### Soldados

En el correo de Alicante han llegado hoy buen número de soldados que estaban en licencia ilimitada para incorporarse a sus respectivos Regimientos.



Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO.

**HIPOFOSFITOS SALUD**



**Vasos**

Nueva remesa de 20.000 piezas. Medio cristal belga.

Precios muy baratos

Calidades muy reforzadas

— MODELOS MUY PRACTICOS —

**CASA BUADES**

COLON, 35  
P. Antonio Maura, 2

Descuentos a los revendedores

**VINO ESPECIAL**

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

**CASA LLOFRIU**

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE BARCELONA

### El terrorismo barcelonés

Barcelona, 10 (3'30)

Delación de uno de los coautores del atentado contra el Alcalde.—Declara que el domingo siguiente debía desinfectarse al Gobernador

La policía continúa la racha de detenciones importantes.

A la lista de las efectuadas hasta ahora, hay que añadir otra: la de Salvador Salsench.

Este individuo ha confesado ser uno de los coautores del atentado cometido contra el alcalde, señor Martínez Domingo.

Ha declarado que sólo pudo hacer dos disparos contra el automóvil que ocupaba el alcalde por habersele inutilizado la pistola con que disparaba.

Añadió que los agresores fueron tres, ignorando el paradero de los otros dos. Declaró también que, el domingo siguiente, se pensaba asesinar al Gobernador civil, señor Martínez Anido.

Para ello, se debía aprovechar la oportunidad de ir a misa, dicha autoridad, a la iglesia de Santa Ana.

Los encargados de la comisión del crimen, uno de los cuales era Salsench, estaban gestionando la adquisición de una moto para escapar, una vez perpetrado el atentado.

El detenido no expuso las razones por qué fracasó el plan.

Salsench ha sido encarcelado.

**El atentado contra Alameda.**—Se abre nuevamente el sumario

Por orden judicial, ha quedado nuevamente abierto el sumario que se instruyó con motivo del atentado de que fué objeto el patrono hotelero don Antonio Alameda, propietario que fué del «Grand Hotel» de Palma.

Dicho sumario hubo de cerrarse sin que se pusiera en claro la culpabilidad de ninguno de los detenidos a raíz del suceso. Pero, ahora, vuelve a abrirse en vista de acusaciones concretas contra determinados sujetos que parecen ser los autores del atentado.

## DESDE MADRID

### Del Extranjero

Madrid, 10 (1'00)

Monseñor Cerretti presenta sus credenciales.—Comentarios favorables de la prensa

Paris.—Ha presentado sus credencia-

les al Presidente de la República, Monseñor Cerretti, nuevo Nuncio de Su Santidad en Paris.

Se cambiaron entre Monseñor Cerretti y M. Millerand, los acostumbrados discursos.

La prensa aplaude el del nuevo Nuncio, el cual habló de la pacificación general.

### Fallecimiento de una actriz

Paris.—Ha fallecido la conocida actriz Berta Bady.

**Inauguración de un monumento en Bélgica**

Bruselas.—En el pueblo de Azze se

# Los sucesos de Melilla

## La situación política

Madrid, 9 (16'00)

Despacho de Allende con el Rey

Esta mañana, como de costumbre, el señor Allendesalazar estuvo en Palacio.

El jefe del Gobierno despachó con el Monarca.

Al salir del regio alcázar fué interrogado por los periodistas acerca de la situación política.

Contestó el Presidente que nada ocurría.

Confirmó que iban a llegar los Presidentes de las Cámaras, señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca, llamados por el Rey para ser consultados sobre los asuntos de Marruecos.

**La consulta de Sánchez Toca.**—Este no cree que haya cambio de Gobierno

A las doce de la mañana llegó a Palacio el Presidente del Senado, señor Sánchez Toca, el cual, después de saludar a los periodistas, penetró en el alcázar.

La consulta con el Rey fué brevísima, pues, al cabo de un cuarto de hora, el señor Sánchez Toca salió de Palacio.

Interrogado por los periodistas sobre lo que había manifestado al Monarca, esquivó dar una contestación categórica, limitándose a decir:

«Creo que todos coincidimos en apreciar la marcha que han de seguir los asuntos pendientes».

—¿De política o de Marruecos? preguntó un periodista.

—Según a lo que llamen ustedes política—contestó el señor Sánchez Toca.

Si se refieren ustedes a arreglos entre los grupos intercurrentes, no.

Pero si se trata de las orientaciones sobre los asuntos urgentes, sí.

Lo cual no obsta para que, como dice algún periódico, pueda producirse alguna modificación ministerial, saliendo alguno de los actuales ministros».

Otro periodista le arguyó:

—Es que se pronostica un cambio total de Gobierno».

—Pues esos pronósticos—replicó el señor Sánchez Toca—los creo totalmente equivocados pues no espero un cambio de situación».

Terminó diciendo el Presidente del Senado que creía que hoy terminarían las consultas sobre Marruecos.

**Sánchez Guerra en Palacio.**—Su consulta con el Rey

Cuando se marchaba el señor Sánchez Toca, llegó a Palacio el Presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, que acababa de llegar de San Sebastián.

Subió en seguida a las habitaciones del Monarca, con el cual permaneció hasta la una de la tarde.

Al salir, evacuada su consulta, manifestó a los periodistas que, horas antes, al llegar a su domicilio, de regreso de San Sebastián, se encontró con un ayudante del Rey, que le aguardaba, el cual le invitó a que acudiera en seguida a Palacio para conferencia con el Soberano.

Añadió que don Alfonso le había enterado de todos los antecedentes que han motivado la actual situación militar y política.

Dijo que él, sin formar juicio alguno sobre los acontecimientos desarrollados, se limitó a dar su opinión acerca de la conducta que conviene seguir en los asuntos de Marruecos.

El señor Sánchez Guerra no quiso decir nada más, diciendo que necesitaba conocer las opiniones de otros políticos.

Anunció, por último, que permanecerá en Madrid algunos días.

Madrid, 10 (5'30)

**Animación en los círculos políticos**

En los círculos políticos reina extraordinaria animación.

Todos los comentarios giran alrededor de la situación política, haciéndose toda suerte de augurios.

**La opinión de Sánchez Toca: debe reorganizarse el Gobierno y recuperar lo que teníamos en 1910.**—No es partidario de Gobiernos de partido sino de coincidentes

Se ha sabido que el señor Sánchez Toca, en su conferencia de ayer con el Monarca, expresó su opinión de que debe reorganizarse el Gobierno a fin de afrontar mejor las actuales circunstancias.

Respecto de Marruecos entiende que se debe ocupar inmediatamente todo lo que teníamos en 1910, prosiguiendo la acción política y militar de protectorado.

Luego, en conversaciones particulares, ha dicho el señor Sánchez de Toca que no es partidario de la formación de un Gobierno de partido sino de coincidentes en los puntos concretos que ahora interesan.

**Sánchez Guerra propuso un Gobierno Maura.**—Una frase

Se dice también que el señor Sánchez Guerra, en su consulta con el Monarca, persistiendo en su línea de conducta, propuso la formación de un Gobierno presidido por el señor Maura.

Preguntósele, al señor Sánchez Guerra, si creía que Maura volvería, y contestó:

«Creo que el que se ha ido, volverá».

## La situación militar

Madrid, 10 (1'00)

Lo que dice un moro en París.

¿Tuvo intervención el director alemán de las minas?

París.—Un jefe moro, prestigioso, que se halla en esta capital, ha declarado que en los recientes sucesos ocurridos en la zona española de Marruecos tuvo intervención el Director, alemán, de las minas del Rif.

**Nota del Ministerio de la Guerra; las sesiones de la junta de Defensa nacional; la desorganización del Ejército**

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa.

Se desmienten, en ella, las informaciones que publica la prensa sobre las reuniones que celebra la Junta de Defensa Nacional.

Dice, la nota, que las sesiones son secretas y no trascienden al exterior.

Declara luego que el pleito queda reducido a la desorganización del Ejército «que no es—añade la nota—ni más ni menos que en las demás clases del Estado».

**113 millones para Marruecos**

La Comisión permanente del Consejo de Estado se ha reunido.

Acordó informar favorablemente la concesión de créditos para atenciones de Marruecos, por valor de 113 millones de pesetas.

**Rasgo patriótico**

Ciudad Real.—El diputado por Almadén don Ramón Solano ha enviado un telegrama al Ministro de la Guerra, en el cual le pide permiso para ir a ocupar, en Marruecos, un puesto en el fortín o blocao más avanzado.

Dice, en el despacho, que le demandan esta resolución, los deudos de su familia que han dejado su vida en suelto africano.

Añade que maneja el fusil como requiere el servicio de la Patria.

Dice que no puede correr por ser cojo, pero es de los mejores tiradores de España.

**El heroísmo de Monte Arruit.**—La mayoría de la fuerza son jefes y oficiales

Melilla.—Segue siendo objeto de calurosos elogios, el heroísmo de que da pruebas con su prolongada resistencia en Monte Arruit la columna que, manda el general Navarro.

Sábase que la mayoría de la fuerza que queda la componen jefes y oficiales de distintos cuerpos, pues casi todos los soldados faltan.

Aquellos permanecen parapetados, disparando continuamente los fusiles.

Entre los heroicos defensores de Monte Arruit figura el capellán castrense don Francisco Montellán.

**Interesantes relaciones de los rifeños.**—Estos se maravillan del éxito obtenido.—La disciplina mora.—Los notables hicieron desistir del asalto a Melilla.—Los cabileños culpables de la rebelión al director alemán de las minas.

Casablanca.—Mr. Jouffray, que, en 1912, recorrió el Rif, interrogó ayer a varios indígenas, venidos de Fez, los cuales tomaron parte en los últimos combates, ocurridos en la zona española de Marruecos.

Los indígenas han manifestado que el movimiento fué tan rápido y tal el éxito obtenido, que los mismos rifeños están sorprendidos.

Aseguran que en el Rif ya no hay desorden sino disciplina.

Los actos de pillaje que se registraron al principio de las operaciones han cesado.

Se ha ordenado que sean enterrados los moros muertos y los que hayan quedado inútiles para batallar duramente.

Dicen, además, que encorajinados por el éxito obtenido, las tribus quisieron asaltar Zeluán y Melilla.

Los notables de la harca, empero, se opusieron al ataque de Melilla por respeto a la población civil de la ciudad.

Dicen que, en el asalto a Melilla, hubieran tomado parte todas las tribus desde Durlinga hasta Kebdana.

Aseguran que en el movimiento actual toman parte todos los moros.

Terminaron los indígenas, culpando de la rebelión al director de las minas, por ser de nacionalidad alemana.

Madrid, 10 (5'30)

**Comunicado oficial de anoche.**—El «Bellver» conduce a Melilla la columna refugiada en la zona francesa.

Tirroteos y combates: muertos y heridos.—Proposición de la laureada para un soldado.—En Arruit: disminuye la hostilidad; agradeciendo la felicitación del Rey.

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado, a medianoche, el siguiente telegrama oficial del Alto Comisario:

«El vapor «Bellver» ha traído a este puerto la columna del teniente coronel don Saturio García que se había refugiado en la zona francesa.

En Uxda han quedado nueve heridos.

Una columna mixta recorrió tres kilómetros, sin que ocurriera la más mínima novedad.

Ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando, el soldado Manuel Martínez Garrido.

El servicio de aviación sigue aprovisionando a la guarnición de Monte Arruit.

El general Navarro ha comunicado esta mañana, con la plaza, agradeciendo la felicitación que les dirigió el Monarca, y diciendo que ha disminuido la hostilidad del enemigo.

El Alto Comisario dice que el General Navarro comunica lo siguiente:

«Ruego haga llegar la profunda gratitud de los soldados de esta columna a su Rey, por el alentador saludo que les ha enviado en momentos angustiosos, de peligro y tribulación».

En el zoco El Arbo, el enemigo, el día 7, tiró un servicio de protección al blocao de Medza. Saló una compañía del tercio extranjero. Al evacuar la posición surgió un nuevo ataque, a la altura del blocao de Adad. Resultaron muertos los soldados del Regimiento Cazadores de Madrid Manuel Martínez Carnido, Cristóbal Fernández Marqués, Juan García Andraye, Juan Creus, Perfecto García, Rafael Guerrero, y heridos un policía grave y dos leves».

## En Barcelona

Barcelona, 10 (5'30)

**Ofrecimientos de fincas para los heridos**

La propietaria de la clínica El Remedio ha ofrecido al Capitán general instalar cinco camas para otros tantos soldados heridos en Marruecos.

Para el mismo caritativo fin, un propietario de Pla de Llorens, ha ofrecido instalar diez camas en su finca «Villa Mercedes».

Además, ofrece contribuir con quinientas pesetas mensuales a los gastos de hospitalización de los heridos.

**Hojas clandestinas.**—Dos individuos detenidos

Por la policía han sido detenidos y puestos bajo la acción judicial dos individuos que repartían unas hojas clandestinas que excitaban a la opinión con motivo de los sucesos ocurridos en Melilla.

**El Aero-Club se ofrece al Gobierno**

Una comisión del Real Aero-Club ha visitado al Gobernador civil, rogándole que transmita al Gobierno el ofrecimiento de los socios y aviadores de aquella entidad para prestar sus servicios en Marruecos si se estiman necesarios.

Además el Aero Club cedería un aparato al Gobierno.

**La subscripción por el Ejército**

Asciende ya a 25.976 pesetas la subscripción abierta para socorrer a las familias de los muertos y heridos en África.

Palou Gari

## La incorporación de reclutas

Circular gubernativa

En el «Boletín Oficial» de ayer se publica la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«El Excmo. señor Ministro de la Gobernación, en telegrama circular número 92 de fecha de ayer, me dice lo que sigue:

«El Ministro de la Guerra participa que los Capitanes generales comunican que autoridades locales no secundan órdenes dadas para movilización individuos llamados a filas y encarezco a V. S. la necesidad de prevenir a los Alcaldes la obligación en que se hallan de cumplir con todo celo las órdenes dadas por las autoridades militares, estando V. S. prevenido para acordar incluso la suspensión de todo Alcalde culpable de negligencia en el cumplimiento de tan indispensable servicio.»

Lo que he dispuesto se publique en el «Boletín Oficial» de esta provincia para conocimiento de los señores Alcaldes, de lo que previene el preinserto telegrama».

## Para los heridos

Donativo

La Junta directiva de la sociedad «La Veda» ha acordado remitir a la subscripción nacional la cantidad de 1.000 pesetas, para socorro de los soldados españoles heridos en la campaña de Marruecos.

Función

La empresa del Teatro Lírico prepara también una función extraordinaria, cuyos ingresos se destinarán a aumentar la subscripción en pro de los heridos de África.

## Misas en las Teresas

Por las víctimas de la guerra de Melilla

Los cristianos y patrióticos sentimientos de una distinguida persona de Palma, le han sugerido la hermosa idea de hacer celebrar, mañana jueves, en la Iglesia de las Teresas de esta ciudad, un turno de Misas, desde las cinco y media hasta las doce inclusive, en sufragio de las almas de los valientes españoles fallecidos en los recientes combates de la guerra de Melilla.

Al par que aplaudimos tan noble rasgo, lo publicamos con gusto para conocimiento de todos los buenos patriotas,

que sin duda querrán contribuir con su asistencia al mayor realce de dicho homenaje de piedad.

El Ilmo. y Rdo. señor Obispo de Mallorca concede 50 días de indulgencia por cada Misa, Comunión o parte de Rosario que se ofrezca para el fin expresado.

## Hablando con un pasajero de Melilla

No se esperaba una agresión de los cabileños.—La sumisión de El Raisuni

Anoche estuvimos departiendo breve rato con un distinguido catalán, alto funcionario de importante casa barcelonesa, que acaba de recorrer toda nuestra zona de Marruecos ocupada, llegando hasta las posiciones más avanzadas de las zonas de Larache, Ceuta y Melilla.

Nuestro interlocutor ha permanecido mes y medio en Marruecos, desempeñando delicada misión que le había confiado la casa a que pertenece.

Ultimamente visitó la zona de Melilla. El día anterior al en que estallaron los sucesos, el 16, estuvo en Annual, y de allí marchó a Batel, donde permaneció el 17. Desde allí oyó cañonazos, que en Batel se creyó obedecían a que se dispersaban grupos de moros; en vez de esto, empero, debía ser ya el comienzo de las hostilidades, los primeros ataques de los harqueños.

Las fuerzas de Batel y de sus alrededores no dieron importancia a los cañonazos. Al contrario, no dejaban de asegurar a nuestro interlocutor, hombre que iba provisto de pasaportes de las autoridades militares, que la tranquilidad en aquella zona era absoluta, hasta el extremo que podía introducirse sin escolta, no obstante estar dispuestos a facilitarles, por los campos y montes avanzados.

Efectivamente, nuestro interlocutor se introdujo sin escolta, y con la sola compañía de un amigo suyo, por los montes avanzados. Nada les ocurrió. Solamente al regreso a Batel se encontraron con un moro notable, montado a caballo, que les detuvo y les interrogó:

—¿Qué hacen Vdes. por aquí?—les preguntó.

No quisieron exponérselo. El moro les apretaba a preguntas, que los excursionistas no contestaban.

—Si quieres saber lo que hacemos—le dijeron, al fin—, acompáñanos a la posición, y allí lo sabrás.

Sin responder ni formular nuevas preguntas, el moro se alejó a galope.

—¿Se trataría ya—habla nuestro interlocutor—de un espion de la harka rebelde que ya atacaba por Iriguren y Annual?

Abandonó Melilla, nuestro interlocutor, en la tarde del día 19, y a pesar de llevar ya dos días de continua lucha, nada se sabía de ella en la plaza: lo único que se sabía era que el general Fernández Silvestre, con todo su cuartel general, había marchado a Annual.

Al dirigirse nuestro interlocutor a España desde Tánger, para trasladarse luego a Melilla, coincidió con él en el vapor un alto jefe del ejército español, que le anunció la pronta sumisión a España de El Raisuni.

—Precisamente—parece que le dijo—voy en busca de un operador cinematográfico, para impresionar una película de la sumisión, que tendrá lugar próximamente.

Esto ocurrió hace ya varias semanas.

## Los mallorquines en la campaña

El oficial Mestres

Se hallaba también con destino en Melilla, cuando ocurrieron los últimos sucesos, nuestro paisano el oficial de infantería señor Mestres. Se ignora el punto exacto donde se hallaba al ocurrir los sucesos, y parece que se carece de noticias de él.

El capitán Correa

Acogimos en estas columnas la noticia, publicada en un periódico de la Península, de que el capitán señor Correa, que hasta hace poco estuvo destinado en Palma, habiase salvado, llegando a Melilla después de correr gran odisea.

Estos días se han recibido en Palma cartas de la señora y del padre del joven capitán, cartas en las que se manifiesta que no se tiene noticia alguna respecto del paradero de dicho oficial.

El capitán Irazzábal

Como ya dijimos, formando parte del ejército en operaciones se hallaba en Melilla el capitán de infantería don Cándido de Irazzábal, hijo del exgobernador de Baleares don Laureano. El capitán, que se hallaba destacado en una posición avanzada, parece que se llevó a ella, para pasar unos días, a un hijo suyo, niño de pocos años de edad.

No se tienen noticias, según se dice, del señor de Irazzábal ni de su hijo.

Celebraríamos que no hubieran tenido novedad ni el uno ni el otro.

Un soldado mallorquín

Ha marchado a Melilla con su regimiento, como soldado, nuestro paisano el deliniente del Catastro, con destino en Castellón, don Juan Estrades, hijo del empleado del «Fomento Agrícola de Mallorca», don Arnaldo.

han celebrado solemnes fiestas para conmemorar la inauguración del monumento que se ha erigido en honor de 285 vecinos de dicho pueblo que fueron asesinados por las tropas alemanas en Agosto de 1914.

En el acto de la inauguración pronunció un discurso el jefe del Gobierno belga.

**Visita a las regiones devastadas**

Berlin.—El diputado señor Crispierre acaba de regresar de su viaje a las regiones francesas devastadas durante la guerra.

**Desbalijado en un tren**

Lille.—Un industrial que viajaba, durmiendo, en un tren, fué desbalijado por varios desconocidos que asaltaron el convoy.

**Hallazgo de una estatua**

Roma.—En las excavaciones de Cirene ha sido hallada una estatua de Venus.

**¿El asesino del conde de Tisza?**

Berlin.—Ha sido detenido el supuesto asesino del conde de Tisza.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 10 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	67'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'50
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	502'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Francos.	60'80
Libras.	28'32
Exterior.	83'00
Marcos.	9'65
Liras.	34'20
Dólares.	7'70
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 10 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	67'90
Amortizable 5 por 100.	93'60
Exterior.	83'00
Francos.	60'85
Libras.	28'32
Dollars.	7'72
Liras.	34'20
Sulzos.	129'80
Marcos.	9'75
Coronas (Madrid)	0'95

## Reunión del Consejo interaliado

Madrid, 10 (1'00)

**La situación de los aliados en Alta Silesia.**—Habla George

París.—Se ha reunido el Consejo supremo interaliado.

Como se sabe, el punto principal a discutir es la cuestión de Alta Silesia.

Los generales Lecroud, francés, y Stuart, inglés, expusieron su parecer sobre la situación de las tropas aliadas en Alta Silesia.

El jefe del Gobierno inglés, Lloyd George, pronunció un discurso, exponiendo el punto de vista británico sobre Silesia.

**Almuerzo en honor de los consejeros**

París.—El Presidente de la República, Mr. Millerand, obsequiará, el próximo jueves, con un banquete a los delegados que concurren a las deliberaciones del Consejo supremo.

**Asamblea en Alemania**

Berlin.—En los círculos políticos se esperan, con ansiedad, las decisiones que tome el Consejo supremo interaliado reunido en París.

## Las cuestiones internacionales

Madrid, 10 (1'00)

**Lenin un sanatorio de Moscou.**—Dice que Rusia saldrá del hambre con la ayuda extranjera

Londres.—Se asegura que Lenin se halla en un sanatorio de Moscou, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Hablando con un periodista, ha manifestado que, Rusia, con la ayuda de las naciones extranjeras, podrá dominar la actual situación de hambre.

**La ocupación de Constantinopla.**—Inglaterra no ha prestado su conformidad

Londres.—En los centros oficiales, se afirma que es falso que Inglaterra haya dado su asentimiento a la ocupación de Constantinopla por parte de los griegos.

**Agresión, en Silesia, contra un destacamento británico**

Oppeln.—Un destacamento inglés que regresaba de efectuar un registro en un castillo fué atacado por un grupo de insurgentes.

Estos, se apoderaron de las armas ocupadas por los ingleses en dicho castillo y les obligaron a poner en libertad a seis individuos que llevaban presos.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

# Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres, que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril. Para las prácticas de sus alumnos a ESCUELA, cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la REAL ESCUELA, Sarriá—Barcelona.

# Línea Pinillos



SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

## Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

## Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marine, 62, Palma

Fabricación de toda clase de artículos

## GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna.—La más importante para provisiones maritimas y arsenales—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fabricas de Papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrición de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FOKD.

Primera y única fábrica en Baleares

## MEDINA y C. S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA  
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor 164.—Teléfono 384 S. P.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el de Gijón el Coruña el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME  
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «P. de Sarrástegui» saldrá día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de agosto de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila.

### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

### Servicio comercial

El vapor saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.º S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el «GLAXO», los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis con «GLAXO», temblad por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA

## CUPÓN PRIMA



Mediante el cual, nuestros suscriptores podrán adquirir por sólo Ptas. 2.20 más 0.30 por gastos de certificado, en lugar de PTAS. 5, que es su precio de Catálogo, una magnífica reproducción en colores, de adjunto cuadro, tamaño 39 por 27 centímetros, montada sobre fuerte armazón de cartón cuero.

Es tal la perfección de estas reproducciones, que resulta difícil distinguirlas de un verdadero cuadro al óleo.

Precioso adorno de nuestras habitaciones

Remitir este CUPON y Ptas. 2.50 en sellos, a los Sres. Portilla, Virgili y Durán-Ilpartado 527-Barcelona

## Sándalo Pizó

Mil pesetas



al que presente «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y racionalmente todas las «enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxitos crecientes. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Piao, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor Farmacia Réver plaza de Antonio Maura, Palma.

## ESPONJAS DE GOMA

Grandes existencias

Precios, como nadie

## Casa Codina

Calle Unión, 8, Palma

(FABRICA DE GOMAS)

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

## Nodrizas

sana, de 28 años y con leche de dos días, se ofrece para criar en su casa. Para informes, Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca, Ba cares.

## Muchacho

De 15 a 18 años se necesita para un establecimiento de Papelería. Precisa buenos antecedentes: Informes, Centro de Anuncios.

## Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO, Plaza Eusebio Estada, 25, Palma de Mallorca.

## Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (callejón).

## Propietarios de Chalets

Agencia de Londres solicita ofertas de Chalets y casas señoriales de campo con muebles para a qui ar durante la temporada de invierno. Remitir ofertas detalladas de capacidad, precio y confort a M. C. Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10

## ENFERMOS DE LOS OJOS



«OÍDIO». Único producto del mundo que, friccionando en las ajenas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso sesenta y años, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C.º FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Pedid en todas partes los

Productos de Perfumería

## P. K. FLISCKY

Unico depositario en España

M. MARZO, Arrabal, 70, Badalona

Se desea un representante activo para las Islas Ba cares.

## TACONES DE GOMA

## Goodyear

(duran más que los otros)

VENTA EXCLUSIVA PARA BALEARES

CASA CODINA

Calle de la Unión, 8, Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

# Centro de Anuncios

de

## M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

## La Ultima Hora

## y Correo de Mallorca

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma